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2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 
атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 

3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
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ВЯЧЕСЛАВ КУЗЬМИЧ 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

ПОКАЗНИКИ, КРИТЕРІЇ ТА РІВНІ ВИХОВАННЯ ГУМАННОГО 
ВІДНОШЕННЯ ДО ЛЮДИНИ У МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

У статті аналізується сутність гуманного відношення до людини як 
особистісної характеристики, необхідної для формування у майбутнього 
вчителя вітчизняної школи професійної майстерності. Автором визначено 
показники, критерії та рівні вихованості гуманного відношення до людини у 
студентів педагогічних університетів за трьома компонентами: когнітивний; 
емоційно-ціннісний та поведінково-дієвий. 

Ключові слова: гуманістична позиція, гуманне відношення, майбутній 
учитель, виховання гуманного відношення, критерії вихованості гуманного 
відношення. 

Актуальність дослідження. Проблема гуманних стосунків у суспільстві, у окремих 
його осередках стояла і стоїть перед людством із давніх часів. Попри всі досягнення 
цивілізації, сучасне суспільство потерпає від таких негативних проявів, як 
безконтрольна агресія, нахабство, насильство, злість, лицемірство, цинізм, байдужість,  
руйнування моральних цінностей, бездуховність, домінування у свідомості людей 
прагматичних та егоїстичних інтересів, втрата людиною людськості і пропагування 
цінностей матеріальної культури, які транслюють сучасні ЗМІ, і які широко 
представлені у повсякденному житті. Як наслідок, стосунки «людина-людина» все 
частіше характеризуються загостренням процесу індивідуалізації особистості, втратою 
вміння людини гуманно ставитися до оточуючих, вибудовувати взаємини на моральній 
основі, розуміти іншого, з готовністю надавати підтримку і захист тим, хто слабший, 
вміння співчувати і з повагою ставитися до зрілих людей тощо. Якщо не припинити 
розвиток цих тенденцій, людське суспільство ризикує втратити дуже багато істинно 
людяних рис, перетворитися на дискомфортне, загрозливе для індивіда середовище. 

Значна роль у гальмуванні негативного ставлення людей одне до одного повинна 
відіграватися, насамперед, загальноосвітньою школою. Проте для цього сам педагог – 
суб’єкт гуманного виховання дитини – повинен бути вихований відповідним чином. 

Аналіз наукових джерел. Світоглядний аналіз проблеми гуманізму, гуманізації, 
виховання гуманності, гуманних почуттів, гуманного ставлення до людини знаходимо у 
роботах вітчизняних і зарубіжних вчених-філософів (М. Бердяєва, Л. Губернського, 
І. Ільїна, І. Канта, В. Кременя, А. Печчеї, Еразма Роттердамського, Ж.-Ж. Руссо, 
Л. Фейєрбаха). Виховання гуманності у студентської молоді, майбутніх педагогів 
розглядали психологи (Б. Ананьєв, І. Бех, І. Буєва, М. Боришевський, О. Лазурський, 
В. Мясіщев, С. Рубінштейн) і педагоги (А. Бойко, Є.  Бондаревська, В. Киричок, 
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Н. Щуркова). Однак у залежності від соціального контексту ця проблема має щоразу 
нові нюанси і потребує деталізації. 

Нинішній етап життя українського суспільства характеризується пріоритетністю 
знання над почуттям. Так, на проблемі розриву між інтелектуальністю і духовністю як 
носієм гуманізму в стосунках акцентують увагу А. Кузьмінський і В. Омеляненко: «… В 
едукації людини перевага надається навчанню… Це знижує відповідальність  освітньої 
системи за виховання молодого покоління» 2, с. 26. Але такий стан речей повинен 
бути змінений, доки не втрачено характерні для нашого народу гуманістичні засади 
взаємовідносин між людьми, взірцем якого може і повинен стати педагог, вихователь. 

Мета статті – розкрити зміст показників, критеріїв та рівнів виховання гуманного 
ставлення до людини у майбутнього вчителя вітчизняної школи в умовах сучасного 
вищого навчального закладу за трьома компонентами: когнітивний; емоційно-
ціннісний та поведінково-дієвий. 

Виклад основного матеріалу. Гуманізм у стосунках учителя з учнями лежить у 
основі формування особистості педагога-майстра, що були розроблені Полтавською 
школою педагогічної майстерності, започаткованої І. Зязюном. Наряду з професійними 
знаннями та здібностями і педагогічною технікою, гуманістична спрямованість 
особистості вчителя розглядається як компонент його педагогічної майстерності, 
основа професійного розвитку в умовах демократичного суспільства. Під нею 
розуміється орієнтація людини (педагога) на іншого як суб’єкта, який має право на 
самовираження, свободу поведінки й самореалізацію 3.  

Гуманність, зорієнтованість на іншу людину як самоцінну особистість дозволяють 
педагогові реалізувати такі принципи високопродуктивного впливу педагога-майстра 
(за В. Гінецинським), як принцип рефлективності, принцип ефективності педагогічного 
впливу, принцип результативності, принцип особистісної зорієнтованості, принцип 
гармонійності, принцип імперативності, що дають змогу досягнути поставлених 
педагогічних цілей 1, с. 322. Проте недостатня сформованість цих якостей звужує ціле 
покладання педагога, заважає йому обрати правильні шляхи професійного 
саморозвитку. 

Відповідаючи на питання: «Сучасний учитель – який він?» український педагог і 
психолог В. Семиченко з жалем констатує: «Багато учасників педагогічного процесу 
вважають, що для успішної педагогічної діяльності досить лише трьох якостей: знання 
свого предмета, вимогливості та наполегливості у реалізації прийнятих рішень» 4 с. 
29. Разом із тим, відзначає дослідниця, сучасна школа потребує вчителя, здатного 
впроваджувати в педагогічний процес гуманістичні засади взаємодії, позбуваючись 
авторитарної парадигми навчання і виховання.  

Отже, професійна підготовка вчителя повинна включати в себе і аспект гуманізації 
його стосунків із іншими суб’єктами навчально-виховного процесу, зі своїм більш 
широким оточенням – адже постать учителя не втрачає своєї наставницької значущості 
за межами школи.  

Спираючись на визначені зміст і структуру поняття виховання гуманного 
відношення до людини, ми визначили критерії вихованості гуманного відношення до 
людини у студентів педагогічних університетів за трьома компонентами: когнітивний; 
емоційно-ціннісний та поведінково-дієвий. 

Показниками вихованості гуманного відношення до людини за когнітивним 
критерієм є: 

здатність до прояву гуманного відношення до людини; 
наявність гуманістичного світогляду (загальне уявлення про сутність виховання 

гуманного відношення до людини,  базові знання про етику і мораль; усвідомлення 
значущості виховання гуманного відношення до людини у повсякденному житті 
людини та її професійній діяльності як майбутнього фахівця); 

гуманістична спрямованість (наявність стійких гуманістичних переконань); 
широта гуманних інтересів; 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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European economy and the necessity to improve mutual understanding and communication by 
encouraging all citizens to learn and speak more languages. The decisions taken at the European 
Union level may be useful for the changes taking place in foreign language competence 
development in educational institutions of different levels in Ukraine. 

Keywords: foreign language education, globalization, tendencies, modernization directions, 
European educational area. 
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ВЯЧЕСЛАВ КУЗЬМИЧ 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

ПОКАЗНИКИ, КРИТЕРІЇ ТА РІВНІ ВИХОВАННЯ ГУМАННОГО 
ВІДНОШЕННЯ ДО ЛЮДИНИ У МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

У статті аналізується сутність гуманного відношення до людини як 
особистісної характеристики, необхідної для формування у майбутнього 
вчителя вітчизняної школи професійної майстерності. Автором визначено 
показники, критерії та рівні вихованості гуманного відношення до людини у 
студентів педагогічних університетів за трьома компонентами: когнітивний; 
емоційно-ціннісний та поведінково-дієвий. 

Ключові слова: гуманістична позиція, гуманне відношення, майбутній 
учитель, виховання гуманного відношення, критерії вихованості гуманного 
відношення. 

Актуальність дослідження. Проблема гуманних стосунків у суспільстві, у окремих 
його осередках стояла і стоїть перед людством із давніх часів. Попри всі досягнення 
цивілізації, сучасне суспільство потерпає від таких негативних проявів, як 
безконтрольна агресія, нахабство, насильство, злість, лицемірство, цинізм, байдужість,  
руйнування моральних цінностей, бездуховність, домінування у свідомості людей 
прагматичних та егоїстичних інтересів, втрата людиною людськості і пропагування 
цінностей матеріальної культури, які транслюють сучасні ЗМІ, і які широко 
представлені у повсякденному житті. Як наслідок, стосунки «людина-людина» все 
частіше характеризуються загостренням процесу індивідуалізації особистості, втратою 
вміння людини гуманно ставитися до оточуючих, вибудовувати взаємини на моральній 
основі, розуміти іншого, з готовністю надавати підтримку і захист тим, хто слабший, 
вміння співчувати і з повагою ставитися до зрілих людей тощо. Якщо не припинити 
розвиток цих тенденцій, людське суспільство ризикує втратити дуже багато істинно 
людяних рис, перетворитися на дискомфортне, загрозливе для індивіда середовище. 

Значна роль у гальмуванні негативного ставлення людей одне до одного повинна 
відіграватися, насамперед, загальноосвітньою школою. Проте для цього сам педагог – 
суб’єкт гуманного виховання дитини – повинен бути вихований відповідним чином. 

Аналіз наукових джерел. Світоглядний аналіз проблеми гуманізму, гуманізації, 
виховання гуманності, гуманних почуттів, гуманного ставлення до людини знаходимо у 
роботах вітчизняних і зарубіжних вчених-філософів (М. Бердяєва, Л. Губернського, 
І. Ільїна, І. Канта, В. Кременя, А. Печчеї, Еразма Роттердамського, Ж.-Ж. Руссо, 
Л. Фейєрбаха). Виховання гуманності у студентської молоді, майбутніх педагогів 
розглядали психологи (Б. Ананьєв, І. Бех, І. Буєва, М. Боришевський, О. Лазурський, 
В. Мясіщев, С. Рубінштейн) і педагоги (А. Бойко, Є.  Бондаревська, В. Киричок, 
Я. Коменський, А. Макаренко, В. Сластьонін, В. Сухомлинський, К. Ушинський, 
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Н. Щуркова). Однак у залежності від соціального контексту ця проблема має щоразу 
нові нюанси і потребує деталізації. 

Нинішній етап життя українського суспільства характеризується пріоритетністю 
знання над почуттям. Так, на проблемі розриву між інтелектуальністю і духовністю як 
носієм гуманізму в стосунках акцентують увагу А. Кузьмінський і В. Омеляненко: «… В 
едукації людини перевага надається навчанню… Це знижує відповідальність  освітньої 
системи за виховання молодого покоління» 2, с. 26. Але такий стан речей повинен 
бути змінений, доки не втрачено характерні для нашого народу гуманістичні засади 
взаємовідносин між людьми, взірцем якого може і повинен стати педагог, вихователь. 

Мета статті – розкрити зміст показників, критеріїв та рівнів виховання гуманного 
ставлення до людини у майбутнього вчителя вітчизняної школи в умовах сучасного 
вищого навчального закладу за трьома компонентами: когнітивний; емоційно-
ціннісний та поведінково-дієвий. 

Виклад основного матеріалу. Гуманізм у стосунках учителя з учнями лежить у 
основі формування особистості педагога-майстра, що були розроблені Полтавською 
школою педагогічної майстерності, започаткованої І. Зязюном. Наряду з професійними 
знаннями та здібностями і педагогічною технікою, гуманістична спрямованість 
особистості вчителя розглядається як компонент його педагогічної майстерності, 
основа професійного розвитку в умовах демократичного суспільства. Під нею 
розуміється орієнтація людини (педагога) на іншого як суб’єкта, який має право на 
самовираження, свободу поведінки й самореалізацію 3.  

Гуманність, зорієнтованість на іншу людину як самоцінну особистість дозволяють 
педагогові реалізувати такі принципи високопродуктивного впливу педагога-майстра 
(за В. Гінецинським), як принцип рефлективності, принцип ефективності педагогічного 
впливу, принцип результативності, принцип особистісної зорієнтованості, принцип 
гармонійності, принцип імперативності, що дають змогу досягнути поставлених 
педагогічних цілей 1, с. 322. Проте недостатня сформованість цих якостей звужує ціле 
покладання педагога, заважає йому обрати правильні шляхи професійного 
саморозвитку. 

Відповідаючи на питання: «Сучасний учитель – який він?» український педагог і 
психолог В. Семиченко з жалем констатує: «Багато учасників педагогічного процесу 
вважають, що для успішної педагогічної діяльності досить лише трьох якостей: знання 
свого предмета, вимогливості та наполегливості у реалізації прийнятих рішень» 4 с. 
29. Разом із тим, відзначає дослідниця, сучасна школа потребує вчителя, здатного 
впроваджувати в педагогічний процес гуманістичні засади взаємодії, позбуваючись 
авторитарної парадигми навчання і виховання.  

Отже, професійна підготовка вчителя повинна включати в себе і аспект гуманізації 
його стосунків із іншими суб’єктами навчально-виховного процесу, зі своїм більш 
широким оточенням – адже постать учителя не втрачає своєї наставницької значущості 
за межами школи.  

Спираючись на визначені зміст і структуру поняття виховання гуманного 
відношення до людини, ми визначили критерії вихованості гуманного відношення до 
людини у студентів педагогічних університетів за трьома компонентами: когнітивний; 
емоційно-ціннісний та поведінково-дієвий. 

Показниками вихованості гуманного відношення до людини за когнітивним 
критерієм є: 

здатність до прояву гуманного відношення до людини; 
наявність гуманістичного світогляду (загальне уявлення про сутність виховання 

гуманного відношення до людини,  базові знання про етику і мораль; усвідомлення 
значущості виховання гуманного відношення до людини у повсякденному житті 
людини та її професійній діяльності як майбутнього фахівця); 

гуманістична спрямованість (наявність стійких гуманістичних переконань); 
широта гуманних інтересів; 



ISSN 2075-146X/ Витоки педагогічної майстерності. 2016. Випуск 18 

 6 

Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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наявність духовно-гуманних потреб. 
За емоційно-ціннісним критерієм основними показниками вихованості гуманного 

відношення до людини у студентів педагогічних університетів є: 
здатність до переживання гуманних почуттів (доброзичливості, дружелюбності, 

симпатії, співчуття, поваги, непримиренності до грубості та жорстокості); 
гуманне сприйняття людини, її внутрішнього світу; 
наявність системи гуманних якостей людини (повага, емпатія, рефлексія); 
спрямованість на дотримання гуманістичних цінностей (довіра, милість, милосердя, 

вдячність, співчуття, чуйність, благодійність, піклування, щирість, доброта, любов, 
ввічливість, толерантність; самокритичність, терпимість, тактовність, делікатність, 
повага, справедливість) і прагнення до гуманістичних ідеалів і орієнтирів; 

емоційно-ціннісне відношення до людини; 
жага до самовдосконалення на засадах моралі, гуманізму і духовної культури. 
За поведінково-дієвим критерієм показниками вихованості гуманного відношення 

до людини є: 
система знань, умінь і навичок гармонійної міжособистісної взаємодії на 

гуманістичних засадах;  
прояви гуманної  поведінки (турботливе відношення до оточуючих, здатність 

поступатися власним інтересам, готовність до здійснення гуманного вчинку, уміння 
знайти компроміс у конфліктній ситуації); 

відчуття насолоди  від співтворчості, співпраці на засадах гуманізму і духовності; 
потреба у гуманній самореалізації і гуманному само будівництві; 
наявність індивідуального досвіду гуманного відношення до людини. 
Виходячи з результатів теоретичного аналізу були визначені три рівні вихованості 

гуманного відношення до людини: високий, середній, низький. За визначеними 
критеріями були розроблені змістові характеристики рівнів вихованості гуманного 
відношення до людини у студентів педагогічних університетів. 

Високий рівень вихованості гуманного відношення до людини характеризується 
яскраво вираженою здатністю до прояву гуманного відношення до людини; наявністю 
у студентів розвиненого гуманістичного світогляду; високим рівнем обізнаності щодо 
наявних у суспільстві моральних норм і правил та устремлінням до їх дотримання у 
повсякденному житті; високим рівнем усвідомлення значущості гуманного відношення 
до людини (особливо, до людей похилого віку); широтою гуманних інтересів та 
наявністю духовно-гуманних потреб. Студенти з високим рівнем вихованості 
гуманного відношення до людини характеризуються добре вираженою здатністю до 
переживання гуманних почуттів, до гуманного сприйняття людини, її внутрішнього 
світу; вони характеризуються наявністю і високим рівнем розвитку системи гуманних 
якостей людини, таких як повага, емпатія, рефлексія. Таким студентам притаманна 
спрямованість на дотримання гуманістичних цінностей, таких як милосердя, вдячність, 
співчуття, чуйність, піклування, доброта, любов, ввічливість, толерантність; повага, 
тощо і прагнення до гуманістичних ідеалів і орієнтирів. Для студентів з високим рівнем 
вихованості гуманного відношення до людини притаманне яскраво виражене 
емоційно-ціннісне відношення до людини; жага до самовдосконалення на засадах 
моралі, гуманізму і духовної культури. Названий рівень характеризується наявністю у 
студентів чітко визначеної системи знань, умінь і навичок гармонійної міжособистісної 
взаємодії на гуманістичних засадах; проявами гуманної  поведінки, яка проявляється у 
турботливому відношенні до оточуючих, здатності поступатися власними інтересами, 
готовністю до здійснення гуманного вчинку, умінням знайти компроміс у конфліктній 
ситуації; проявами відчуття насолоди  від співтворчості, співпраці на засадах гуманізму 
і духовності; бажаннями задовольнити потребу у гуманній самореалізації і гуманному 
само будівництві і наявністю багатого індивідуального досвіду гуманного відношення 
до людини. 
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Середній рівень вихованості гуманного відношення до людини виявляється у 
достатньо розвиненої здатності до прояву гуманного відношення до людини; 
достатньо глибоких знань про етику і мораль, про моральні норми и правила поведінки 
прийняті у суспільстві; середнім ступенем їх усвідомлення і розуміння значущості 
виховання гуманного відношення до людини у повсякденному житті людини та її 
професійній діяльності як майбутнього фахівця, хоча не завжди дотримуються їх, а у 
залежності від обставин. Студенти характеризуються наявністю непогано розвиненого 
гуманістичного світогляду; досить чітко визначеної гуманістичної спрямованості; 
наявністю досить чітко визначених гуманних інтересів і духовно-гуманних потреб. 
Студентів з названим рівнем гуманного відношення до людини відрізняє не досить 
добре виражена здатність до переживання гуманних почуттів; гуманного сприйняття 
людини, її внутрішнього світу; наявність не досить чітко визначеної системи гуманних 
якостей людини; чітко визначені спрямованість на дотримання гуманістичних 
цінностей і прагнення до гуманістичних ідеалів і орієнтирів; непогано виражене 
емоційно-ціннісне відношення до людини; жага до самовдосконалення на засадах 
моралі, гуманізму і духовної культури, а також наявністю не досить добре визначеної 
системи знань, умінь і навичок гармонійної міжособистісної взаємодії на гуманістичних 
засадах; прояви гуманної  поведінки; вони характеризуються бажанням відчути 
насолоду від співтворчості, співпраці на засадах гуманізму і духовності; задовольнити 
потребу у гуманній самореалізації і гуманному самобудівництві. Їх відрізняє наявність 
не досить широкого індивідуального досвіду гуманного відношення до людини. 

Низький рівень вихованості гуманного відношення до людини характеризується 
недостатньо розвиненою здатність до прояву гуманного відношення до людини; 
відсутністю чітко визначеного гуманістичного світогляду; недостатнім розумінням 
сутності виховання гуманного відношення до людини,  неповними базовими знаннями 
про етику і мораль; недостатньо розвиненим усвідомленням значущості виховання 
гуманного відношення до людини у повсякденному житті людини та її професійній 
діяльності як майбутнього фахівця; наявністю не чітко визначеної гуманістичної 
спрямованості; відсутністю широких гуманних інтересів і бажання задовольняти  
духовно-гуманні потреби. На означеному рівні гуманне відношення студентів до 
людини залежить від настрою і наявності інтересу до розв’язання проблеми певної 
людини. Студенти майже нездатні до переживання гуманних почуттів; не висловлюють 
бажання до гуманного сприйняття людини, її внутрішнього світу; в них відсутня сітко 
визначена система гуманних якостей людини; майже не проявляється спрямованість на 
дотримання гуманістичних цінностей і прагнення до гуманістичних ідеалів і 
орієнтирів; емоційно-ціннісне відношення до людини. А жага до самовдосконалення на 
засадах моралі, гуманізму і духовної культури і бажання удосконалювати свою  систему 
знань, умінь і навичок гармонійної міжособистісної взаємодії на гуманістичних засадах 
виявляється лише залежно від обставин та під впливом гарного відношення до 
оточуючих. Низький рівень вихованості гуманного відношення до людини 
відрізняється нечастими проявами гуманної поведінки, особливо, неготовністю до 
здійснення гуманного вчинку, не вмінням або небажанням знайти компроміс у 
конфліктній ситуації; студенти не відчувають насолоду  від співтворчості, співпраці на 
засадах гуманізму і духовності; не мають чітко визначеної потреби у гуманній 
самореалізації і гуманному самобудівництві; характеризуються відсутністю 
індивідуального досвіду гуманного відношення до людини. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Розроблені критерії і 
показники відображають простежений на практиці стан вихованості у студентів 
педагогічних університетів гуманного відношення до іншої людини, що дозволяє у 
процесі формування особистості майбутнього вчителя визначити ефективність 
виховних методик та спрямувати цей важливий аспект на професійну підготовку 
майбутнього педагога. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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наявність духовно-гуманних потреб. 
За емоційно-ціннісним критерієм основними показниками вихованості гуманного 

відношення до людини у студентів педагогічних університетів є: 
здатність до переживання гуманних почуттів (доброзичливості, дружелюбності, 

симпатії, співчуття, поваги, непримиренності до грубості та жорстокості); 
гуманне сприйняття людини, її внутрішнього світу; 
наявність системи гуманних якостей людини (повага, емпатія, рефлексія); 
спрямованість на дотримання гуманістичних цінностей (довіра, милість, милосердя, 

вдячність, співчуття, чуйність, благодійність, піклування, щирість, доброта, любов, 
ввічливість, толерантність; самокритичність, терпимість, тактовність, делікатність, 
повага, справедливість) і прагнення до гуманістичних ідеалів і орієнтирів; 

емоційно-ціннісне відношення до людини; 
жага до самовдосконалення на засадах моралі, гуманізму і духовної культури. 
За поведінково-дієвим критерієм показниками вихованості гуманного відношення 

до людини є: 
система знань, умінь і навичок гармонійної міжособистісної взаємодії на 

гуманістичних засадах;  
прояви гуманної  поведінки (турботливе відношення до оточуючих, здатність 

поступатися власним інтересам, готовність до здійснення гуманного вчинку, уміння 
знайти компроміс у конфліктній ситуації); 

відчуття насолоди  від співтворчості, співпраці на засадах гуманізму і духовності; 
потреба у гуманній самореалізації і гуманному само будівництві; 
наявність індивідуального досвіду гуманного відношення до людини. 
Виходячи з результатів теоретичного аналізу були визначені три рівні вихованості 

гуманного відношення до людини: високий, середній, низький. За визначеними 
критеріями були розроблені змістові характеристики рівнів вихованості гуманного 
відношення до людини у студентів педагогічних університетів. 

Високий рівень вихованості гуманного відношення до людини характеризується 
яскраво вираженою здатністю до прояву гуманного відношення до людини; наявністю 
у студентів розвиненого гуманістичного світогляду; високим рівнем обізнаності щодо 
наявних у суспільстві моральних норм і правил та устремлінням до їх дотримання у 
повсякденному житті; високим рівнем усвідомлення значущості гуманного відношення 
до людини (особливо, до людей похилого віку); широтою гуманних інтересів та 
наявністю духовно-гуманних потреб. Студенти з високим рівнем вихованості 
гуманного відношення до людини характеризуються добре вираженою здатністю до 
переживання гуманних почуттів, до гуманного сприйняття людини, її внутрішнього 
світу; вони характеризуються наявністю і високим рівнем розвитку системи гуманних 
якостей людини, таких як повага, емпатія, рефлексія. Таким студентам притаманна 
спрямованість на дотримання гуманістичних цінностей, таких як милосердя, вдячність, 
співчуття, чуйність, піклування, доброта, любов, ввічливість, толерантність; повага, 
тощо і прагнення до гуманістичних ідеалів і орієнтирів. Для студентів з високим рівнем 
вихованості гуманного відношення до людини притаманне яскраво виражене 
емоційно-ціннісне відношення до людини; жага до самовдосконалення на засадах 
моралі, гуманізму і духовної культури. Названий рівень характеризується наявністю у 
студентів чітко визначеної системи знань, умінь і навичок гармонійної міжособистісної 
взаємодії на гуманістичних засадах; проявами гуманної  поведінки, яка проявляється у 
турботливому відношенні до оточуючих, здатності поступатися власними інтересами, 
готовністю до здійснення гуманного вчинку, умінням знайти компроміс у конфліктній 
ситуації; проявами відчуття насолоди  від співтворчості, співпраці на засадах гуманізму 
і духовності; бажаннями задовольнити потребу у гуманній самореалізації і гуманному 
само будівництві і наявністю багатого індивідуального досвіду гуманного відношення 
до людини. 
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Середній рівень вихованості гуманного відношення до людини виявляється у 
достатньо розвиненої здатності до прояву гуманного відношення до людини; 
достатньо глибоких знань про етику і мораль, про моральні норми и правила поведінки 
прийняті у суспільстві; середнім ступенем їх усвідомлення і розуміння значущості 
виховання гуманного відношення до людини у повсякденному житті людини та її 
професійній діяльності як майбутнього фахівця, хоча не завжди дотримуються їх, а у 
залежності від обставин. Студенти характеризуються наявністю непогано розвиненого 
гуманістичного світогляду; досить чітко визначеної гуманістичної спрямованості; 
наявністю досить чітко визначених гуманних інтересів і духовно-гуманних потреб. 
Студентів з названим рівнем гуманного відношення до людини відрізняє не досить 
добре виражена здатність до переживання гуманних почуттів; гуманного сприйняття 
людини, її внутрішнього світу; наявність не досить чітко визначеної системи гуманних 
якостей людини; чітко визначені спрямованість на дотримання гуманістичних 
цінностей і прагнення до гуманістичних ідеалів і орієнтирів; непогано виражене 
емоційно-ціннісне відношення до людини; жага до самовдосконалення на засадах 
моралі, гуманізму і духовної культури, а також наявністю не досить добре визначеної 
системи знань, умінь і навичок гармонійної міжособистісної взаємодії на гуманістичних 
засадах; прояви гуманної  поведінки; вони характеризуються бажанням відчути 
насолоду від співтворчості, співпраці на засадах гуманізму і духовності; задовольнити 
потребу у гуманній самореалізації і гуманному самобудівництві. Їх відрізняє наявність 
не досить широкого індивідуального досвіду гуманного відношення до людини. 

Низький рівень вихованості гуманного відношення до людини характеризується 
недостатньо розвиненою здатність до прояву гуманного відношення до людини; 
відсутністю чітко визначеного гуманістичного світогляду; недостатнім розумінням 
сутності виховання гуманного відношення до людини,  неповними базовими знаннями 
про етику і мораль; недостатньо розвиненим усвідомленням значущості виховання 
гуманного відношення до людини у повсякденному житті людини та її професійній 
діяльності як майбутнього фахівця; наявністю не чітко визначеної гуманістичної 
спрямованості; відсутністю широких гуманних інтересів і бажання задовольняти  
духовно-гуманні потреби. На означеному рівні гуманне відношення студентів до 
людини залежить від настрою і наявності інтересу до розв’язання проблеми певної 
людини. Студенти майже нездатні до переживання гуманних почуттів; не висловлюють 
бажання до гуманного сприйняття людини, її внутрішнього світу; в них відсутня сітко 
визначена система гуманних якостей людини; майже не проявляється спрямованість на 
дотримання гуманістичних цінностей і прагнення до гуманістичних ідеалів і 
орієнтирів; емоційно-ціннісне відношення до людини. А жага до самовдосконалення на 
засадах моралі, гуманізму і духовної культури і бажання удосконалювати свою  систему 
знань, умінь і навичок гармонійної міжособистісної взаємодії на гуманістичних засадах 
виявляється лише залежно від обставин та під впливом гарного відношення до 
оточуючих. Низький рівень вихованості гуманного відношення до людини 
відрізняється нечастими проявами гуманної поведінки, особливо, неготовністю до 
здійснення гуманного вчинку, не вмінням або небажанням знайти компроміс у 
конфліктній ситуації; студенти не відчувають насолоду  від співтворчості, співпраці на 
засадах гуманізму і духовності; не мають чітко визначеної потреби у гуманній 
самореалізації і гуманному самобудівництві; характеризуються відсутністю 
індивідуального досвіду гуманного відношення до людини. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Розроблені критерії і 
показники відображають простежений на практиці стан вихованості у студентів 
педагогічних університетів гуманного відношення до іншої людини, що дозволяє у 
процесі формування особистості майбутнього вчителя визначити ефективність 
виховних методик та спрямувати цей важливий аспект на професійну підготовку 
майбутнього педагога. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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ПОКАЗАТЕЛИ, КРИТЕРИИ И УРОВНИ ВОСПИТАНИЯ ГУМАННОГО ОТНОШЕНИЯ К 
ЧЕЛОВЕКУ У БУДУЩИХ ПЕДАГОГОВ 
В статье анализируется сущность гуманного отношения к человеку как личностной 

характеристики, необходимой для формирования у будущего учителя отечественной школы 
профессионального мастерства. Автором определены показатели, критерии и уровни 
воспитанности гуманного отношения к человеку у студентов педагогических университетов 
по трем компонентам: когнитивный; эмоционально-ценностный и поведенческо-
действенный. 

Ключевые слова: гуманистическая позиция, гуманное отношение, будущий учитель, 
воспитание гуманного отношения, критерии воспитанности гуманного отношения. 
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INDICATORS, CRITERIA AND LEVELS OF EDUCATION OF THE HUMANE RELATION TO 
THE PERSON OF FUTURE TEACHERS 
The article analyses the essence of the humane relation to the person as the personal 

characteristics necessary for the formation of the future teachers of the national school of 
excellence. The author defines the criteria of education for the humane treatment at students of 
pedagogical universities on three components: cognitive; emotionally-evaluative and behavioral-
are effective. 

Based on the results of the theoretical analysis was determined by three levels of education of 
the humane relation to the person: high, medium, low. Certain criteria were developed 
characteristics of the levels of education of the humane relation to the person of students of 
pedagogical universities. 

Keywords: humanistic position, humane treatment, a future teacher, the education of the 
humane relations, the criteria of education humane attitude. 
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ВІРА МАЙОРЕНКО 

ЕДІТА МАРТУСЬ 
Мачухівський навчально-виховний комплекс Полтавського району 
Полтавської області 

МЕТОДИКА ВПРОВАДЖЕННЯ ТЕАТРАЛІЗОВАНИХ ІГОР 
ДЛЯ РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ МОЛОДШИХ 
ШКОЛЯРІВ 

У статті розглядаються питання впливу театралізованих ігор  на  
розвиток творчих здібностей молодших школярів та методика їхнього 
впровадження в навчально-виховному процесі початкової школи. Як важливі 
умови ефективності застосування театралізованих ігор розглядаються їхнє 
органічне включення в навчальний процес; захоплюючий сюжет; 
обов'язковість правил, які не можна порушувати;  емоційне ставлення самого 
вчителя до школярів. 

Ключові слова: творчі здібності, особистість методика, 
початкова школа, театралізовані ігри. 

Постановка проблеми. У період становлення України як незалежної держави 
проблема розвитку дитини набуває особливого значення. Глибокі знання, 
креативність, уміння спілкуватися, мобільність на сьогодні більш ніж важливі для 
кожного з нас. На сучасному етапі все більше уваги приділяється пошуку 
перспективних підходів до вирішення проблеми гуманізації процесу виховання, 
стимулювання пізнавальної активності учнів, накопичення досвіду їхньої творчої 
діяльності.  

Формування творчої особистості, реалізація її природних нахилів і здібностей в 
освітньому процесі є одним із стратегічних завдань.  Розкрити задатки, які допоможуть 
дитині стати необхідною у суспільстві та самодостатньою, можна завдяки методиці 
впровадження театралізованих ігор в навчально-виховному процесі як одного із 
засобів розвитку творчого потенціалу учнів молодшої школи. Сучасна психологія 
визнає, що гра охоплює всі періоди життя людини. Це – важлива форма її 
життєдіяльності, а не вікова ознака. У різні періоди розвитку й становлення 
шкільництва дослідники висували неоднакові теорії і відстоювали відповідні їм 
погляди на гру. На основі проведених досліджень теоретично обґрунтовано, що гра є 
соціальною за своїм походженням та змістом; доведено, що виникає вона не спонтанно, 
а формується під впливом виховання.  

Дитячі ігри – це невеликі твори, в основі яких лежить розкриття різних життєвих 
колізій, засобами рухових елементів. Вони зародилися дуже давно і є плодами творчості 
самих дітей, хоча значна їх частина перейнята з репертуару дорослих, особливо з 
обрядового фольклору. Найдавнішими є хороводні драматичні ігри, що колись були 
частиною календарних обрядів. Вони, в основному розкривають тему хліборобської 
праці через поєднання в єдине ціле музики, хореографічних рухів, пантоміми, слова. 
Природній інтерес дітей до всього живого сприяв популярності серед них ігор, 
основними персонажами яких є птахи та звірі. Ці ігри, де дії, рух поєднуються з добре 
розвинутим діалогом, часто відтворюють гострі моменти боротьби сильнішого і 
слабшого. Серед народнихі грових моментів багато суто рухливих ігор, у яких 
драматизація поєднується із змагальними елементами – бігання навздогін, 
наввипередки, пошуком, прориванням кола. Чимало таких ігор супроводжується 
своєрідними поетичними та музичними вставками, які мають найрізноманітніше 
призначення – попереджають про початок гри або якийсь її етап, коментують події, що 
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